

加强灾害救援卫勤保障在平时需把握的问题

吴志成

(南京军区联勤部卫生部, 江苏南京 210016)

[关键词] 自然灾害; 人为灾害; 灾害救援; 卫勤保障

中图分类号: R821.1; X4 文献标识码: C 文章编号: 1672-271X(2008)04-0310-02

近年来, 灾害事件频繁发生, 无论是地震灾害、暴雨洪涝、低温雪灾等突发性自然灾害, 还是交通事故、传染病流行等人为灾害, 都对人类造成严重伤亡和破坏。在每一次灾害面前, 军队卫生工作者都坚决响应党中央、中央军委的号召, 视灾情为命令, 把灾区当战场, 视人民利益高于一切, 全力以赴投入到灾害救援当中, 表现出了中国军人的奉献精神和白衣天使的高尚情操, 为战胜灾害做出了应有贡献。灾害往往突如其来、情况紧急, 这对我们平时的准备工作提出了很高要求, 从数次灾害救援卫勤保障的实践经验看, 平时我们应该重点做好以下几方面准备。

1 了解掌握灾害救援卫勤保障特点规律

灾害事件虽然都很大的偶然性和突发性, 事先难以做出准确预测, 但是也总有自身的规律可循。了解掌握灾害救援卫勤保障的特点, 对于开展救援卫勤保障十分必要。其特点: 一是行动的突然性。灾害常常是在人们意想不到的情况下瞬间发生, 造成大批人员伤亡。拯救生命, 分秒必争。部队往往在接到命令几个小时内出发, 准备时间短。因此, 卫勤机构必须在极短时间内, 迅速编配人员和筹措物资, 行动十分紧急。二是任务的突击性。伤病员大批量出现, 有的伤员伤情危急, 需要急救和复苏, 抢救稍有怠慢, 就有生命危险。面对大批伤病员, 按常规医疗办法, 根本无法完成任务。救治工作要夜以继日进行, 突击完成急救、复苏、紧急手术、伤员转送等繁重任务^[1]。三是环境的艰巨性。灾害常常造成灾区公共设施破坏, 交通、通讯无法运行; 断电、少水, 食物、药品不足; 救护工作常常在野外帐篷或简陋的环境下进行, 并伴随严寒、风雨、烈日酷暑等恶劣气候, 条件十分艰苦。四是工作内容的多样性。因灾害的原因和受灾程度不同, 对人的伤害也不一样。地震灾害主要造成伤员多部位机械损伤; 洪涝灾害除了淹溺之外, 易引起各种肠道传染病、皮肤病等的流行; 火灾引起缺氧性窒息、中毒和烧伤; 火车和汽车等交通事故主要造成伤员多部位的撞击伤。由于伤病情复杂, 需进行有针对性的救治。另外, 灾后生态环境遭到破坏, 疫病容易流行。因此, 还应积极做好卫生防疫工作。由于灾害对群众造成

的生理创伤和对救灾官兵的精神压力, 还会引发各种心理问题和疾患。所以, 无论是对受灾群众, 还是对救灾官兵, 心理救援也至关重要。

2 修订建立完善灾害救援卫勤保障应急预案

凡事预则立, 不预则废。灾害救援是一种紧急行动, 平时应预有准备。各级卫勤机构应根据保障区域可能发生的灾情及部队卫勤力量状况, 制定配套完善的灾害救援卫勤保障预案, 以确保救援行动的顺利进行。既要有灾害救援卫勤保障的总体预案, 明确所担负的任务、组织指挥体系及职责、预测预警、信息报告与处理等; 又要针对洪涝、地震、雪灾、火灾、交通事故等不同类型灾害, 制定各类救援专项预案, 细化应对措施^[2]。各卫勤保障组根据自身救援任务的不同, 要分别制定卫生防疫预案、心理救援预案、伤员后送预案、血液应急保障预案等等。根据保障阶段的不同和灾害的发展过程, 还要制定阶段性救援保障预案, 如卫勤收拢预案、救治机构机动预案、伤员后送预案、卫勤回撤预案等等。另外, 要针对气象、道路和任务单位等情况变化, 及时对各种预案、保障计划进行修订完善, 增强其针对性和可操作性。

3 重点强化灾害救援卫勤保障针对性训练

灾害通常具有巨大的破坏力, 直接威胁人民群众生命财产和社会公共设施安全, 危及灾区社会的和谐稳定, 灾害救援必须反应迅速、行动果断, 且灾害救援过程中往往伴有一定的危险性, 使卫勤保障具有实战性, 要求卫勤人员具有召之即来、来之能胜的战斗力。因此, 各级卫勤机构要紧贴可能担负的灾害救援任务, 科学统筹安排, 严密组织卫勤保障针对性训练, 提升机动卫勤力量遂行各类救援任务的保障能力。一要抓好专业技能训练。灾害救援面对的是批量伤员救治, 强调争分夺秒、快速高效, 因此卫勤人员不仅要掌握平时的技术操作, 还要掌握把各种操作连接起来的勤务流程。平时训练中, 可根据医护人员的分工把救治过程中需要进行的项目, 采取平行作业的方式, 衔接连贯起来, 使医护人员树立布局理念, 熟悉分工和流程, 使自己平时的专科技术水平在灾害救援时最大限度地发挥出来^[3]。二要强化综合救护演练。卫勤机构要经常将抽组的各类人员集中起来进行综合演练, 把卫勤指挥人员、专业技术人员、随队政工人员、后勤保

作者简介: 吴志成(1960-), 男, 江苏盐城人, 研究生学历, 从事卫生事业管理工作。

障人员“统”在一起,要在练指挥、练协同、练保障中,进一步熟悉方案计划、工作流程和各项保障措施,以锻炼各种力量的协同作战能力、应急处置能力和自我保障能力。三要开展多岗位交叉训练。由于灾害伤病种类复杂,救治任务急,人员又有限,为在极短的时间内有效地救治伤病员,必须充分发挥各类人员的积极性。各专科医生可能要暂时放弃自己的专业工作,受领本专业以外的任务。内科医生可能进行气管切开、骨折复位等;护士在医生的带领下,可能参加清创、换药等工作;炊事员、驾驶员也可为伤员进行包扎、导尿等;随队政工干部可能协助搬运、分类,或者后勤采购等。平时多开展交叉训练,培养“多面手”“多能人”,可使各类卫勤人员在特殊环境条件下充分启动潜在的功能,提高卫勤保障的整体效能。

4 充分做好战备物资和药品器材准备工作

由于灾害事件在时间上难以预料,在空间上难以判断,在规模上难以预测,在趋势上难以把握,各类人员伤亡情况复杂多变,因此平时就要做足卫生装备和药品器材的准备工作^[4]。首先,要加强卫生战备物资的管理。仓库要在药品仪器检验所的技术指导下,定期对库存卫生物资开展维护保养和轮换更新;已配发卫生技术车辆和方舱类卫生装备的单位,要重点对各类车辆和方舱系统进行保养运行;疾病预防控制中心要加强对野战防疫车、洗消车等装备的保养检测;各卫勤分队要经常对军医(卫生员)背囊、检水检毒箱等进行药品试剂的更新完善。同时,要加强特殊药品器材的储备。因灾害突然发生,大批量伤员需要消耗大量的止血、止痛、抗菌、抗休克及包扎固定药材,并且实施救援当中补给非常困难,因此必须增加战救药材和战时常备药材的携行和运行量。主要是加大止血、止痛、抗感染、抗休克等药品,敷料以及包扎、固定等器材的数量,做好充分准备。另外,在灾害救援当中,对血液的需求量较大,平时血库的血液储备一定要充足,采血车及其采血设备要性能良好,随时派上用场。其次,要加强卫勤保障物资的储备。保障物资主要包括通用装备、军需装备、野营装备及个人携行物资等。这类物资平时应有一定的储备,灾害救援时再根据实际情况加以补充。

5 经常对卫勤人员进行思想教育和实施心理干预

灾害救援卫勤保障是国家灾害卫生救援的重要组成部分,旨在对受灾伤病员进行现场急救和治疗,预防灾区传染病流行,保护灾区居民健康。各级卫生部门只有不断强化使命意识,保持高度的政治敏感性,随时做好应对灾害事件的各项准备,才能履行好上级赋予的光荣职责。一方面,必须强化使命意识,在思想上高度重视。要通过多种形式的经常性思想教育引导官兵明确军队的宗旨和使命,强化“人民军队为人民”、“宁可千日不战,不可一日不练”等观念,牢固树立随时准备应对灾害事件的思想。要引导广大官兵认清灾害事

件的突然性、危险性和残酷性,从维护国家安全稳定、军队应急行动的需要和履行军人职责的政治高度,认清做好应对灾害救援卫勤保障的重要作用,牢固树立做好应对灾害事件准备时不我待、人人有责的思想,力争做到“迅即能保”。另一方面,必须加强心理健康教育。鉴于灾害救援的特殊环境,提高官兵心理素质至关重要。要针对灾害特点、流行病学情况等确定教育内容,采取各种形式向官兵传授自救互救技术和卫生防病知识,提高大家自救互救能力和防病能力;要通过普及心理健康知识、开展心理咨询,让官兵学会情绪管理和压力应对;要根据灾害救援特点,有目的地锻炼摔打部队、磨练官兵意志,增强其心理承受能力和忍耐力^[5]。

6 注重加强卫勤力量与其他部门的协同合作

我国是一个多种灾害经常发生的国家,每当灾害降临,军队、地方等社会力量在统一领导下联合救灾,是公认的有效组织形式。灾后各种类型的救援队将开赴灾区,医疗与预防、排险与消防、恢复交通与通讯等同时展开一系列活动^[6]。军队与地方卫生部门既要分工,又要合作;军队卫勤力量既要为灾民实施救护,又要对执行救灾的部队官兵实行卫勤保障;既要与排险、挖捞力量相结合进入现场抢救伤员,又要在灾区展开医疗点进行早期救治。因此,卫勤力量与其他部门搞好协同协作、互联互通非常重要。平时要加强与通信部门的沟通,尽可能多地争取到军用通讯设备,以实现灾害救援时的联络通畅;加强与军交运输部门的沟通,可以确保人员、药材的输送和伤员的及时后送;加强与驻地防疫部门的沟通,可以尽早掌握受灾地区的疫情动态,有针对性地采取卫生防疫措施;另外,还要加强与院校教授、卫勤专家、医学院士的交流沟通,通过医学远程会诊系统,以期对灾害救援中的疑难问题通过网络手段有效解决。平时就建立好各类信息通报制度,实现信息共享机制,加强团结协作,对于应对突如其来的灾害、提高卫勤保障能力将起到重要作用。

参考文献

- [1] 中国人民解放军总后勤部卫生部. 军队平时卫生勤务学[M]. 北京:解放军出版社,2000:500.
- [2] 安徽省军区司令部. 组织民兵预备役抢险救灾的几点思考[J]. 东南军事学术,2008,(2):34-35.
- [3] 孙海,尹宗江,徐雷,等. 对深化机动医疗分队卫勤训练的思考[J]. 解放军卫勤杂志,2008,10(2):90-91.
- [4] 吴志成,赵斌,周传华,等. 抗雪救灾药材保障的几点思考[J]. 东南国防医药,2008,10(2):145-146.
- [5] 张荣,姜志宽,张李蕾,等. 应对突发公共卫生事件的军队健康传播策略[J]. 东南国防医药,2006,8(6):468-469.
- [6] 戴焕. 着眼应对多种安全威胁 拓展军事斗争后勤准备视野[J]. 后勤,2008,(5):42-43.

(收稿日期:2008-06-20)

(本文编辑:孙军红)